

# EL DIA

PERIODICO DE LA MAÑANA

Año XVIII.—Núm. 5.357

Palma de Mallorca.—Martes 13 de Septiembre de 1938 3.º T.

Precio: 15 céntimos

## Saludo a Franco: ¡¡ Arriba España !!

### En el sector del Ebro fueron rechazados contraataques enemigos, con grandes pérdidas para los rojos.—En los demás frentes, sin novedades dignas de mención

### La aviación nacional bombardeó los puertos de Almería y de Valencia (incendiando un depósito de la C. A. M. P. S. A.), la estación de Cambrils y las fábricas de material de guerra de Vallcarca y Gavá

### EN EL CONGRESO NACIONAL-SOCIALISTA DE NUREMBERG, PRONUNCIÓ HITLER SU ESPERADO DISCURSO, QUE FUE UNA DEFENSA DE SU POLITICA Y UN ANUNCIO CLARO Y TERMINANTE DE LA POSICION DE ALEMANIA FRENTE A LA CUESTION DE CHECOESLOVAQUIA

## NOTICIAS OFICIALES

### Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 11

En el sector del Ebro se ha rechazado un contraataque enemigo con grandes pérdidas para éste y han ocupado nuestras tropas una nueva posición a vanguardia de nuestra línea.

En los demás frentes sin novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En la noche del 9 al 10 fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Almería los de la estación de Cambrils y las fábricas de material de guerra de Vallcarca, del norte de Villanueva y otra en Gavá que fué incendiada.

Salamanca, 11 de Septiembre de 1938.—III Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de E. M., *Francisco Martín Moreno.*

### Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo correspondiente al día 12

Algunos contraataques a una de nuestras posiciones del sector del Ebro han sido totalmente rechazados sin más novedades dignas de mención.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En la noche del diez al once y en el día de ayer fueron bombardeados los objetivos militares del puerto de Valencia alcanzando los muelles, almacenes y un depósito de la C. A. M. P. S. A. que fué incendiado.

Salamanca, 12 de Septiembre de 1938.—3er. Año Triunfal.

De orden de S. E.

El General Jefe de Estado Mayor, *Francisco Martín Moreno.*

## Charla pronunciada anoche ante el micrófono de Radio Mallorca

Por el Caballero Legionario

### Síntesis de la semana

**Frente de Extremadura.**—A principios de semana fueron rechazados brillantemente, en el sector de Cabra de Buey, diversos ataques de los rojos a varias de nuestras posiciones. Se les causó gran número de bajas y se les inutilizaron 5 tanques.

En el sector de Puerto Llano se llevó a cabo una rectificación a vanguardia de nuestras líneas, ocupándose dos importantes posiciones.

El resto de la semana ha sido de calma chicha. Poquita guerra.

La iniciativa de los rojos en ese frente ha cesado.

Las brigadas procedentes de Levante, a él destinadas, fueron—como dijimos en anteriores charlas—deshechas rápidamente por nuestras tropas, que, al cesar en su avance, se colocaron en posiciones muy favorables.

El frente de Extremadura permanece inactivo—salvo posibles escaramuzas—hasta que nuestro mando quiera. Los refuerzos que a él pudieran llegar tendrían la vida tan breve como sus predecesores. No creemos que el «insigne» Miaja se decida a sacrificar estérilmente unos miles de hombres que necesita en otros frentes. Si nos equivocáramos, lo sentiríamos por él y sus mesnadas.

**Frente de Valencia.**—En el sector de Peña Juliana, contraatacaron los marxistas, a principios de semana, las posiciones recientemente ocupadas por nuestras fuerzas, siendo totalmente rechazados y fuertemente castigados. Nuestros muchachos aprovecharon la coyuntura para avanzar nuestra línea y ocupar varias posiciones de importancia, posiciones que fueron desesperadamente contraatacadas por los rojos sin más consecuencias que dejarse 300 muertos sobre el terreno y 58 prisioneros gritando Arriba España.

Comieron, fumaron, charlaron y llega on a Teruel.

Prisioneros; pero llegaron.

**Frente de Cataluña.** Sector del Ebro.—Ha continuado durante la semana nuestra victoriosa ofensiva. Lenta, quizás; pero segura.

El quebranto de los rojos—afirma uno de los Partes Oficiales de nues-

tro Cuartel General—aumenta considerablemente, siendo varias las brigadas que han quedado deshechas y otras muchas con sus efectivos extraordinariamente reducidos.

Todos los días de la semana han conseguido los nuestros una progresión más o menos importante en sus líneas.

Destacan de un modo especial las maravillosas operaciones del día 9, ya que en todo el frente del Ebro se venció la resistencia de los rojos, y en algunos frentes, no solo se rompió el frente, sino que se profundizó notablemente en su organización defensiva, quedando en poder de nuestras tropas cinco líneas de fortificaciones, causando a las fuerzas rojas enorme cantidad de bajas y haciéndoles gran número de prisioneros.

¿Material cogido? Numerosísimo e interesantísimo. Tanto como aquellos—y no hay que olvidar que en los campos de concentración se arma cada confusión que le hace recordar a cualquiera la torre de Babel.

En el día de ayer unos medrosos ataques de los rojo-separatistas intentaron en vano interrumpir la piadosa tarea de nuestros soldados de dar sepultura a los muertos, infelices muchachos catalanes—dice Justo Sevillano—traídos a una muerte cierta; y la no menos piadosa de dar consuelo a los centenares de heridos abandonados por las suyas en el campo de batalla.

Mientras la artillería republicana—no insimisimos sobre su procedencia—hostilizaba nuestras posiciones del Valle del Ebro, nuestros muchachos, en generosa ofrenda de su propia sangre, consumaron el hecho—inteligible para quienes nos combaten—de transfundirla a quienes, hasta pocas horas hacía, eran sus enemigos. Con su propia sangre dieron vida a quienes querían quitársela.

Es que en España, señores de las democracias, somos así. Caballeros en la vida y en la muerte. No llegaremos a comprenderlo.

Y nos lo demuestran unos comen-

tarios mitad proposiciones, mitad insidias, publicados en determinada prensa francesa.

La victoria de Franco es indiscutible. Lo saben los rojos de acá y de allá. Por saberlo insisten a diario en la necesidad de una componenda entre nosotros y nuestros enemigos más irreconciliables.

Veamos lo que decía anteanoche Radio Nacional de España:

«La creencia de una mediación ha llegado a ser una obsesión en algunos periódicos franceses que con aire doctrinal que han sacado de las campañas demagógicas, repiten la fórmula del armisticio. Uno de ellos incluso ha llegado a decir que afortunadamente para España existen en el extranjero personalidades que no se han metido en nada, ni han favorecido a ninguno de los dos bandos y que en un momento dado podrían ocupar muy dignamente, el gobierno de la nación española, para restaurar el poder y la prosperidad».

(Lo dicho: no pueden comprenderlo).

Estamos en lucha el honor contra el deshonor, la verdad contra la mentira, la civilización contra el salvajismo, los de Dios contra los de Satán. Y los primeros, los dignos, tenemos ganada la Guerra. Y como luminosa solución nos dan la que menos podríamos aceptar, la que crejeríamos menos digna, aunque ellos crean que muy dignamente podríamos acoger: que unos polícastros que al comenzar la lucha huyeron cobardemente de España, y que antes de hacerlo habían permitido o encubierto todas las canaladas que nos llevaron al borde del abismo, vinieran a regir los destinos de nuestra Patria, vinieran a gobernar la tierra que perdieron y conquistada ahora a costa de la vida de miles de hermanos nuestros.

No pueden comprendernos.

El recuerdo de los muertos guía los pasos del CAUDILLO, y, por consiguiente, los nuestros; sería escarnecer su memoria—y traicionar a España—pensar en pactos masónicos con sus asesinos o sus cómplices.

Además, ¿no se han enterado acaso, los de la insidiosa proposición,

de que aquí, en España, somos ya mayores de edad, y de que no admitimos la tutela de nadie, absolutamente de nadie?

¿Qué dirían los ancianos desamparados, las viudas desvalidas, las doncellas escarnecidas, las criaturas deportadas, si nosotros pactáramos con sus verdugos?

¿Que pensarían los ciegos, los mutilados, los que por darlo todo dieron más que su vida, dieron su juventud, su porvenir, su felicidad?

Pero es más. Aunque no tuviéramos ganada la guerra (que si la tenemos), aunque no existieran aquellos ancianos aquellas doncellas, aquellas viudas, aquellas criaturas, esos ciegos y esos mutilados, nosotros no aceptaríamos la proposición; en primer lugar por ser inaceptable; por ser indigna; en segundo; por proceder de quien procede. Somos mayores de edad, repetimos, y sabemos de sobra que los proponentes son maestros en intrigas, en hipocresías, en subterfugos. Y sabemos... lo que sabemos.

Nos parecía mejor—y este consejo si que es leal—que los mediadores en vez de intentar resucitar unos cadáveres de hombres fracasados, para proponerlos como gobernantes de España, pensaran en la manera de solucionar sus graves asuntos internos o externos, y de encontrar un hombre, como nuestro Caudillo, capaz de elevar a su Patria a la altura que pronto hemos de ver a la nuestra. Pero no creemos que nuestro consejo, ni la salvación de su Patria, puedan interesarles grandemente venderán, cuando puedan, por menos de treinta monedas. Son cosas de los frente populistas.

Y nada más. Terminemos con las palabras del Caudillo: «La España nacional ha vencido, y no dejará arrebatare ni desvirtuar la victoria por nada ni por nadie. Para que la guerra acabe hoy mismo hay una fórmula inmediata: la rendición sin condiciones de los rojos».

Claro y firme es su pensar. Ante él millones de españoles levantan el brazo y repetimos con fe y entusiasmo: ¡Caudillo. A tus órdenes!

¡Franco, Franco, Franco! ¡Arriba España!

## LA DESTRUCCION DE LA INDUSTRIA

### La tiranía comunista

Noticias particulares, pero absolutamente dignas de todo crédito, dan una nueva idea del extremo a que ha llegado la tiranía comunista en Cataluña. El pueblo catalán, al que le dijeron que debía luchar hasta morir por su libertad, está hoy sometido a la más abominable de las tiranías.

Para prolongar un poco tiempo más el usufructo de las ventajas del gobierno que por sus méritos y sus servicios al país, jamás habían soñado en conseguir, los dirigentes comunistas de lo que queda de España roja, se están apoderando de la maquinaria de muchas fábricas, para convertir en municiones los metales diversos que la constituyen. Apesar del concurso activo del comunismo ruso y de los marxistas de otros países las milicias anarco-comunistas carecen de hierro y de los demás metales indispensables para la fabricación de municiones de guerra.

Para conservar las pocas minas que les quedaban, no les ha bastado hablar de victorias en las comunicaciones radio-difusas. Para obtener divisas con que comprar lo que necesitan, no sirven de gran cosa los discursos de los agitadores comunistas ni los artículos de los diarios extremistas. Y así se encuentran faltos de lo más necesario para continuar una guerra.

Pero se dan cuenta los hombres responsables del gobierno rojo de lo que significa la destrucción de la maquinaria de las fábricas? Los hombres que pretenden defender la causa del proletariado actúan contra el obrero, como no pudiera imaginarlo nadie. Fueran ciertas todas aquellas absurdas leyendas del vampirismo capitalista y del supuesto odio del burgués por la clase trabajadora, y quedarían pálidas todas las más tremendas imputaciones que al capitalista o al burgués, pudieran hacerse en comparación del daño que conscientemente causan al obrero catalán, los tiranos que han usurpado su representación en Barcelona.

Convertir en simple primera materia metálica la complicada y valiosa contextura de una maquinaria, en lo que tiene menor va-

lor es el metal, y lo que se lo da es la parte del ingenio y del trabajo manual que le convierten en una obra de arte, es lo más absurdo, económica y socialmente, que puede cometerse. Cualquiera día se les ocurrirá a estos hombres, destruir un cuadro para destalar los elementos de la pintura. Pero, no han pensado estos tiranos, explotadores de la buena fe del obrero catalán, en que la supresión de la maquinaria significa para este la imposibilidad de seguir trabajando?

Para excusar el incalificable acto de tiranía que supone apoderarse de una propiedad de tan especial naturaleza como la maquinaria de una fábrica o de un taller, para prolongar una guerra irremisiblemente perdida, alegan los rojos que se trata solamente de la maquinaria de fábricas que «ahora no trabajan». Pero que idea tendrán estos tiranos comunistas de lo que es la economía de un país y de lo que representan en el conjunto continuado de la vida social, los instrumentos del trabajo? Esto lo dicen y lo hacen estos hombres, absolutamente pedantes, que pretenden conocer la máxima ciencia económica y ser sabios en sociología por haber leído los confusos libros de Carlos Marx. Pero es que aun dentro de la errónea doctrina marxista, la colectividad puede tener derecho a los instrumentos de trabajo para seguir la producción, en beneficio de la clase obrera. Pero ningún hombre de mediano sentido común puede sostener que los trabajadores puedan ganar nada con la destrucción de aquello que hoy, o mañana, o pasado mañana, ha de ser el elemento indiscutible para la obra de la producción.

La destrucción de la maquinaria de las fábricas de Cataluña, da a entender que las famosas milicias anarco-comunistas están acabando sus medios de guerra. Pero da además, la medida de la falta absoluta de patriotismo del comunismo que se ha apoderado del gobierno de lo que fué República Española, para vivir a costa de la clase obrera...

## La barbarie roja en Santander

### Cerca de 2.000 asesinatos.—La trágica playa de La Franca.—Quiénes fueron los verdugos de la española provincia

#### II

Continuamos hoy la información iniciada en nuestro número del sábado acerca de los crímenes cometidos por los dirigentes marxistas y sus secuaces en la desgraciada provincia de la Montaña, mientras estuvo en poder de las hordas bolcheviques.

Merced a un depurado trabajo de comprobación, se ha llegado a establecer, de una manera inconcusa, que los asesinatos de patriotas residentes en la española provincia de Santander, se cifran en más de mil quinientos treinta.

A esta aterradora cifra, hay que añadir los casos que todavía no han sido controlados y que, con razón, harán aumentar la mencionada y dolorosa cantidad de víctimas.

Para suponer que el número de víctimas de la barbarie roja en la desgraciada provincia santanderina fué mucho mayor de la que se cifra al comienzo de esta información, nos basamos lógicamente en un hecho que no deja lugar a dudas: La época de verano en que comenzó el dominio rojo Santander era propicia a la afluencia de forasteros, muchos de ellos estudiantes que no dejaron familiares que fuesen a denunciar su muerte a los deudos que residían en otras provincias de la España marxista, y que, ante el temor de represalias inmediatas, no se atrevieron tampoco a hacer las debidas averiguaciones ni siquiera a denunciar la

desaparición de sus seres queridos.

Todo esto evidencia nitidamente que la cifra de mil quinientos treinta asesinatos comprobados en Santander, ha sido superada por lo menos en tres centenares más de víctimas, calculando por bajo, dada la furia y la saña demostrada por los dirigentes marxistas y sus esbirros.

¿Quiénes eran éstos? Es bien sabido que la dirección y el control durante el dominio rojo en la Montaña fué ejercido por dos socialistas: Bruno Alonso era la cabeza visible de la persecución contra las gentes de orden. Aquel diputado analfabeto que en las Cortes de la nefasta República demostró con sus intervenciones su carencia de los conocimientos más elementales permaneció hasta mediados de Enero en la capital de la Montaña y dirigió las horribles matanzas que en ella y su provincia se cometieron.

Si'n duda, como premio a su «brillante» historial fué nombrado consejero político de la Armada roja y como tal trasladó su residencia a Valencia.

Sus lugartenientes eran Juan Ruiz Olazarán, el comisario de guerra Antonio Somorriba y el comisario de policía José Manuel Neira. Este último, especialmente, se distinguió por la sañuda persecución que desencadenó contra los elementos nacionalistas de Santander, persecución que todavía es comentada por los periódicos extranjeros y que quedará en la Historia como ejemplo de feroces y criminal ensañamiento.

En esta relación de asesinatos, merecen también destacarse los nombres del escribano de la Prisión provincial, Angel Sasia Martínez, y de sus secuaces apellidados Ramos, Argüeso, comisario éste de un amplio sector de la provincia, y Redoyo, que era comisario de otro sector, todos ellos aliados al partido socialista.

De la C. N. T., el único que desempeñó cargo de alguna importancia, fué un tal Teodoro Quijano que, más tarde, por discrepancias con los socialistas, hubo de cesar en el cargo a principios del año 1937, pasando a desempeñar otro en Prensa y Propaganda, que; por lo visto, le resultaba más cómodo.

He aquí, lector, expuesto de una manera sucinta, la cifra de ases-

matos cometidos por la horda roja en la provincia de Santander, y los nombres de sus verdugos, de quienes en número sucesivos segu-

remos ocupándonos para mostrarlos al mundo como modelos de ferocidad insaciable. (De «El Faro de Vigo»).

EL NAZISMO EN ALEMANIA

El Congreso de Nuremberg

El día del Ejército

Nuremberg.—El día del ejército del Reich se inauguró esta mañana con un gran concierto y una diana de las bandas millares reunidas en Nuremberg.

En el vasto campo cerca de la tribuna de honor en la cual estaban presentes esta mañana los altos jefes del partido, los oficiales de alta graduación de los diversos sectores del ejército y muchos huéspedes de honor, están formados los oficiales de instrucción de la marina. Detrás de ellos los carros de combate; a derecha e izquierda, secciones de artillería rodada. Al lado izquierdo las baterías antiaéreas y a su lado un regimiento aéreo y de tierra. A ambos lados un regimiento de infantería con sus carros.

Una vez dada la voz de mando de firmes, la música interpreta la marcha de presenten armas. Seguidamente pasa revista a las tropas el Comandante General de las Divisiones acompañado del general que manda el 13 Cuerpo de Ejército y del General de caballería que dirige las exhibiciones de las tropas, el Almirante General Roeder y como representante del jefe superior del ar-

ma de aviación, el General Mehn. Las exhibiciones del arma de aviación dan comienzo con la llegada de una escuadrilla que ejecuta algunos ejercicios y vuelos acrobáticos. A estos siguen aviones ligeros de bombardeo llamados a la atención los ejercicios ejecutados con numerosos aviones del tipo «Kicherler-Stohl».

Comentario italiano al discurso de Goering

Roma.—La prensa italiana resalta el discurso que ayer pronunció el Mariscal Goering. Destaca especialmente su declaración acerca de la potencia militar y económica del Reich. También se subraya con satisfacción las palabras de amistad que dirigió a Italia, afirmando que con Alemania eran los auténticos campeones contra el comunismo.

Imposición de condecoraciones

Nuremberg.—El General Espinosa de los Monteros, Jefe de la Delegación española que ha ido a Nuremberg, ha impuesto la condecoración de las Flechas Rojas, concedida por el Generalísimo al Mariscal Goering, y a Goebels.

La situación de la España roja

La escasez de brazos y semillas en Cuenca que el campo quedará incultivado

Cuenca.—El problema de la siembra es tan agudo que han tenido que celebrar una reunión las autoridades y los representantes del frente popular para tratar de afrontar la escasez de semillas y de brazos para el campo, en la reunión reinó un gran pesimismo pues se sabe que el gobierno Negrín no puede hacer ya nada y se teme fundadamente que todo el campo de Cuenca quedará sin cultivar.

Las crueldades rojas son mayores de cada día.

Perpignan.—En la zona roja se pone en práctica un sanguinario procedimiento que ha apadrinado Rusia.

En los campos de concentración los detenidos son divididos en grupos de cinco y cuando uno de ellos se evade son fusilados sus cuatro compañeros. Cuando desaparece todo el grupo se fusila a los dos grupos inmediatos.

La represión es tan dura para los que no se presentan al llamamiento a filas que muchos reclutas han tenido que presentarse aprovechando la amnistía que se ha concedido a los prófugos para que se presenten antes del 15 de septiembre.

Muchos hombres se han presentado voluntariamente para el frente

porque se mueren materialmente de hambre, el hambre es el más caracterizado tormento de la zona roja y hace tales estragos que ya empieza a producir verdadera alarma a tal fin, que Negrín ha prohibido a los médicos que certifiquen defunciones a causa de inanición.

Ultimamente un médico que violó esta orden fué llamado por las autoridades rojas y le hicieron objeto de terribles amenazas para el caso de que se repita su error.

En Barcelona solo se comen alubias y yello agrandó el número de enfermos

Salamanca.—«Le Journal» publica una información según la cual en Cataluña y especialmente en Barcelona la situación no puede ser mas desesperada en cuanto se refiere a la alimentación, la población civil no hace sino una comida al día y esta consiste exclusivamente en alubias sin ninguna clase de arreglo o en una ensalada.

Los 125 gramos de carne congelada apenas se reparten una vez al mes, no hay arroz ni cereales de ninguna clase, las manzanas verdes se pagan a precio de oro, dándose muchos casos de inanición y la mortalidad infantil ha aumentado considerablemente así como las enfermedades infecciosas a pesar de las medidas profilácticas que se han adoptado.

Otro complot comunista contra el Protectorado español de Marruecos

Lo hace abortar la policía internacional de Tánger y lo denuncia a las potencias la Alta Comisaría de España

La Alta Comisaría de España en Marruecos denuncia los criminales manejos contra la paz que realizan los agentes comunistas.

Una vez más se ha fraguado un complot contra la seguridad de la Zona del Protectorado Español de Marruecos. A última hora de la noche de ayer, fuerzas de la gendarmería internacional, puestas ya sobre la pista del complot, sorprendieron por la carretera tangerina varios autos cargados de hombres, armas y municiones, que se dirigía a nuestra Zona Apesados por la policía internacional declararon el propósito que llevaban y la importancia y gravedad de los incidentes que trataban de provocar.

Entre los individuos capturados figuran destacados elementos de acción de las cuadrillas rojas de Tánger.

El suceso, del que aún no se pueden dar detalles, que son de la competencia del Tribunal internacional de Tánger, ha conmovido hondamente la ciudad, especialmente a sus medios diplomáticos, perfectamente advertidos de los manejos de muy conocidos aventureros profesionales de la intriga y del crimen. La prensa de todo el Marruecos español publica una interesantísima nota oficiosa, facilitada por la Alta Comisaría, que dice así:

«Nota Oficiosa.—La Alta Comisaría de España en Marruecos ha señalado a la atención de las cancillerías de Europa los continuos atentados contra la tranquilidad y seguridad de la Zona española del Protectorado, preparados y realizados por la ciudad de Tánger, y dirigidos por los frentes populares rojos franceses y españoles de Marruecos, siguiendo los órdenes de sus dirigentes de Francia y de Rusia, que, conociendo la actual tensión internacional, coincidente con el esperado discurso del Canciller alemán, no han vacilado en buscar incidentes que por su gravedad pudieran dar pretexto a determinadas intervenciones y con ello a la guerra mundial. Todo ello aprobado, cuando no alentado, por determinadas personas en la ciudad de Tánger.

En la noche de ayer, día 11, fueron apresados por la gendarmería internacional varios autos cargados de hombres, material y municiones, que trataban de entrar en nuestra Zona de Protectorado, con la intención que es de suponer. En este criminal atentado entienden las autoridades judiciales tangerinas, que en recta justicia castigarán como se merecen a los autores y cómplices y descubrirán a sus encubiertos directivos. Ello va a dar una vez más la razón a esta Alta Comisaría, que repetidas veces ha señalado algunos nombres y detalles al digno Comité de control, máxima autoridad de aquella población de los diversos y continuos ataques preparados en Tánger contra la seguridad de la Zona española del Protectorado».

dos contra la tranquilidad y seguridad de la Zona española del Protectorado, preparados y realizados por la ciudad de Tánger, y dirigidos por los frentes populares rojos franceses y españoles de Marruecos, siguiendo los órdenes de sus dirigentes de Francia y de Rusia, que, conociendo la actual tensión internacional, coincidente con el esperado discurso del Canciller alemán, no han vacilado en buscar incidentes que por su gravedad pudieran dar pretexto a determinadas intervenciones y con ello a la guerra mundial. Todo ello aprobado, cuando no alentado, por determinadas personas en la ciudad de Tánger.

En la noche de ayer, día 11, fueron apresados por la gendarmería internacional varios autos cargados de hombres, material y municiones, que trataban de entrar en nuestra Zona de Protectorado, con la intención que es de suponer. En este criminal atentado entienden las autoridades judiciales tangerinas, que en recta justicia castigarán como se merecen a los autores y cómplices y descubrirán a sus encubiertos directivos. Ello va a dar una vez más la razón a esta Alta Comisaría, que repetidas veces ha señalado algunos nombres y detalles al digno Comité de control, máxima autoridad de aquella población de los diversos y continuos ataques preparados en Tánger contra la seguridad de la Zona española del Protectorado».

Los crímenes de la horda Nueva evacuación de desgraciados niños

Perpignan.—Ayer atravesó la frontera una nueva expedición compuesta de 700 niños que fueron enviados a Francia por el llamado Consejo nacional de evacuación de la infan-

cia; se han hecho cargo de los niños los maestros del frente popular los cuales serán distribuidos entre los familiares de extremistas.

RADIO NACIONAL

El discurso de Nuremberg

El Fuhrer ha hablado esta tarde en Nuremberg. No hace falta que insistamos nuevamente en la trascendencia del discurso, que toda Europa esperaba con verdadera expectación. Los radiooyentes han sido informados de las palabras pronunciadas por Hitler. Ante ellas, la situación no puede ser ni de nerviosismo ni de indiferencia; ni de argucia. Ha de ser la de serenidad y confianza, ante las sólidas razones de Adolfo Hitler, que tratará de solucionar de manera satisfactoria el problema checo, llaga abierta en Europa que necesita pronta curación.

La situación actual de Europa demanda y necesita la paz. Y hay que suponer por ello que los hombres que en estas horas tienen en sus manos los destinos de las naciones no han de desatender un fin tan primordial como el de mantener la tranquilidad de los pueblos apoyada siempre sobre los principios de la justicia internacional. Repetimos, pues, que la hora no ha de ser de alarma infundada ni tampoco de fría indiferencia. Hay que examinar la realidad objetiva, tal como es, sin

lanzarse a comentarios irreflexivos. En los últimos tiempos de la política europea, desde la subida al poder de mister Chamberlain, se nota un fuerte deseo de paz social, contrariado sólo por los soviets y los medios políticos y sindicales que les son afectos. El mundo no lo ignora, sabe perfectamente donde radica la paz y de donde sale el virus de la destrucción y de la guerra. Por esto, a pesar de la propaganda tendenciosa del marxismo, se va formando una vasta cordialidad entre todos los Estados de civilización occidental que ha de terminar imponiendo la solución de todos los problemas. Ello no es cosa difícil, como pudiera parecer a primera vista, y los hombres de buena voluntad, libres de prejuicios marxistas, lo comprenderán así e impondrán la razón a quienes se empeñen en permanecer ofuscados. Ahora sólo precisa una cosa: comprensión ante las palabras del Fuhrer. Meditar en torno a ellas y a su buena disposición para que todos los problemas queden zanjados. De momento sería prematuro lanzarse a otra clase de suposiciones.

RADIO NACIONAL

Multa a los fabricantes de Tejidos

Burgos.—A última hora de la noche el ministro del Interior ha recibido a los periodistas y les ha entregado la siguiente nota: Previo parecer del Consejo de Ministros he impuesto hoy la multa de un millón de pesetas al Gremio de fabricantes de Tejidos de Palma de Mallorca por encubrimiento reiterado de algunos de sus miembros que se han enriquecido fabulosamente poniendo precios abusivos aprovechándose de las actuales circunstancias. Mientras los obreros ganan los mismos jornales de antes de la guerra y los funcionarios públicos aportan a la Suscripción Nacional uno o dos días de haber de sus modestos sueldos, muchos comerciantes no se resignan y aprovechándose de tales circunstancias para forzar sus ganancias en esta hora de heroicos sacrificios para todos.

El Caudillo y su gobierno salen al paso otra vez contra este afán del lucro inmoderado de estas gentes protegiendo así los intereses generales especialmente de las clases modestas y del mismo comercio honrado que es la primera víctima de las medidas que se han tomado para evitar daños que a la patria producen otros traficantes por lo que sería mucho más justo convertir las ga-

nancias de esta gente a cubrir las atenciones de la Suscripción Nacional en la parte que gravita sobre los sueldos de los servidores del Estado, de la Provincia y del Municipio.

La guerra española desde el extranjero

Los socialistas franceses quieren enviar el trigo de Francia a la España roja

Paris.—Ha causado general indignación un artículo publicado por «Le Populaire» según el cual los socialistas franceses tratan de que la oficina nacional del trigo francesa, envíe tan preciado cereal a Barcelona.

Dicen los comentaristas que el transportar trigo a la zona roja es condenar al hambre a los proletarios franceses, que deben pagar a 3 francos el kilo de pan.

Hermanos Alomar

Blenorragia, curación radical, Uretritis, Impotencia, Sífilis y enfermedades de la Piel. Av. Alejandro Roselló, 117, Telef. 2321.

INFORMACION LOCAL

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 13 de Septiembre de 1938. 3.º T.

Jefe de día.—Comandante de Infantería don Guillermo García Alemañy.

Imaginería.—Comandante de Artillería don José Vilanova Salcedo.

Visita Hospital.—1er. Capitán de Artillería.

D. O. de S. E.—El Tte. Coronel Jefe de E. M.—Carlos Marin de Bernardo.

Estado Mayor

Orden General del día 10 de Septiembre de 1938.—3.º T. en Palma de Mallorca.

PRIMERA SECCION ESTADO MAYOR

SECRETARIA DE JUSTICIA Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo miércoles día 14 del actual, se reunirá en el local habilitado al efecto en el Hospital Provincial de esta capital el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa número 31 de 1936, instruida por el Comandante de Infantería Juez Permanente don Mateo Bosch Sansó, contra Juan Salas Ginard, Juan Llabrés Campaner, Gabriel Coll Mulet, Rafael Crespi Martorell y Onofre Lladó García, por un delito de adhesión a la rebelión y contra Guillermo Cañellas Lladó, por un delito de auxilio a la rebelión.

Orden General del día 12 de Septiembre de 1938.—III. T., en Palma de Mallorca

SECCION DE CONTABILIDAD. I.—Haberes.

El Excmo. Sr. General Subsecretario del Ejército en telegrama postal de 9 del actual, dice lo siguiente: «Ordene V. E. que todos los Cuervos de su jurisdicción abonen a los Cabos y Soldados declarados Muñados «Útiles» a consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra y que se incorporen a filas para servicios Auxiliares, tres pesetas diarias con arreglo a lo dispuesto en las órdenes de 31 de mayo y 2 de septiembre del pasado año (BB. OO. números 225 y 321), deduciendo los Cuervos de las tres citadas pesetas la 1.ª que corresponde a la alimentación del Soldado y entregarles en mano el resto».

Lo que de orden de S. E., se publica para general conocimiento y cumplimiento.

I.—Consejo de Guerra.

A las diez horas del próximo jueves día 15 del actual, se reunirá en el local que ocupa la Escuela de Artes y Oficios de esta Capital, el Consejo de Guerra Ordinario de Plaza, que deberá ver y fallar la Causa n.º 145 del año actual, instruida por el Comandante de Infantería Juez don Antonio Garau Montaner, contra Pedro Juan Pons Martorell, por un delito de auxilio a la rebelión.

GOBIERNO CIVIL

Junta Provincial de Abastos Multas

Por los motivos que a continuación se expresan ha sido impuestas las siguientes multas:

15.000 pesetas a don Gabriel Llobera Pujol de Inca por anomalías de facturas de calzados.

1.000 pesetas a don Felix Torrella Amat de Palma por la forma desconsiderada de un escrito dirigido a la Junta de Abastos.

250 pesetas a don Antonio Borrás Homar, don Francisco Guardiola Reus, don Manuel Compañy Borrás, de Alaró. Doña Angela Rigo Ripoll, don Miguel Reus Pol, don Mateo Capellas Pou, don Antonio Cañellas Marti de Binisalem. Don Gabriel Reus Martorell, don Lorenzo Guardiola Reus de Palma. Don Andrés Isern Isern, doña Francisca Isern Flol don Jaime Bibiloni Flol, don Ignacio Pomar Cortés, don Miguel Vidal Isern, don José Nicolau Campins, don Jaime Coll Calafell de Consell, Don Gabriel Prats García, don Francisco Fluxá, don Juan Noguera Ferrer de Inca. Don Gabriel Cañellas Ramón de Lloseta. Don Miguel Vidal Orell, don Miguel Puig Monserat, don Francisco Servera Oliver, don Damián Terrasa Taberner, don Juan Vaquer Barceló, don Juan Salvá Garí, don Monserrate Pons Pons, don Rafael Tomás Juliá, don Miguel Garau Garí, don Antonio Roselló Clar, Calzados Record S. A., don Sebastián Mulet Contesti de Lluchmayor y don Sebastián Mulet de Porreres por incurrir en el incumplimiento Circular 2487 de 8/7 B. O. 11173 del 27/7-38.

200 pesetas a Tienda de Tejidos C'an Pere de Inca por negarse a entregar factura.

50 pesetas a don Francisco Gallent Ramis de Palma por venta de habas calientes a precio abusivo, a don Jorge Servera Pont de Manacor por venta de un producto farmacéutico a precio excesivo.

10 pesetas a Sombreros Fuster por precio excesivo de gorros militar, don Guillermo Tous Coll de Palma. Don Antonio Ramis Perelló, don Jorge Vallespí Salamanca, don Juan

Femenias Ramis de Muro por venta hortalizas a precio superior al de tasa, Granja Reus de Palma por venta manguera a precio excesivo, doña Margarita Moragues Jinestra de Palma por venta de artículos alimenticios a precio superior al de tasa, don Juan Rigo Galmés de Manacor por venta de manzanas a precio abusivo.

INTENDENCIA MILITAR DE BALEARES

Negociado de requisas

Los propietarios o encargados de los vehículos de tracción mecánica que a continuación se relacionan, presentarán el próximo jueves 15 del corriente a las 10 de la mañana en las inmediaciones de esta Intendencia Plaza del Socorro y de la Paja advirtiéndose que de todos aquellos que por encontrarse averiados u otra causa no puedan verificar la presentación, deben justificar este extremo antes de transcurridas las 48 horas.

Automóviles ligeros:

Singer PM 6343, Adler PM 6348, Fiat PM 6349, Adler PM 6354, Fiat 6361, Ford PM 6365, Adler PM 6368, Adler PM 6372, Ford PM 6376, Opel PM 6380, Adler PM 6381, Citroen PM 6383, Adler PM 6387, Ford PM 6389, Adler PM 6392, Plymouth PM 6394, Fiat PM 6397, Adler PM 6400, Citroen PM 6402, Adler PM 6404, Adler PM 6752, Mercedes PM 6756, Morris PM 6769, Opel PM 6793, Adler PM 6799, PM 4305, Essex PM 4304, Donnet PM 4303, Ford PM 4301, Donnet PM 4299, Essex PM 4296, Essex PM 4295.

Camiones

Fiat PM 5206, Ford PM 5203, Chevrolet PM 5190, Ford PM 5118, Chevrolet PM 5047, Broadway PM 4823, Chevrolet 4707, Ford PM 4673, Ford PM 4325, Unic PM 4290, Chevrolet PM 4143, Sin PM 4068, Citroen PM 3682, Ford PM 3493.

Autocars

Chevrolet PM 6407, Citroen PM 5380, Sin PM 2688.

Palma de Mallorca, 10 de septiembre de 1938. 3.º T. El Tte. Coronel de Intendencia 1er. Jefe, Miguel Truyol.

ADMINISTRACION DE RENTAS PUBLICAS

El pago del impuesto del timbre

Por el presente se recuerda a las Empresas de Publicidad, Anunciadoras, de espectáculos públicos, comerciantes, propietarios de camiones con anuncios y al público en general que no hayan satisfecho por sus anuncios el Impuesto del Timbre del Estado, la obligación de presentar en esta Administración las declaraciones de los mismos dentro el plazo de diez días, y antes de su publicación los que en lo sucesivo se fijen, bajo apercibimiento de las responsabilidades que determina el artículo 200 de la vigente Ley del Timbre; cuyo aviso ya se publicó en el «Boletín Oficial» de esta provincia núm. 11.108 correspondiente al día 10 de Febrero del corriente año. Palma 12 de Septiembre de 1938. III Año Triunfal.

Se vende

OPEL modernísimo 15 HP. Beatriz de Pinós, 56 - 1.º.

Por 3.600 pesetas

se venden todos los almendros de un plantel, buen estado, hay muchos para trasplantar este año, abstenerse corredores. Héros de Manacor, 216. Soledad.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex-Cirujano del Hospital Español de París. Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RIÑON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35. — (junto a Correos) Domicilio: Hotel Victoria

Se vende

una casa en la calle Aragón, n.º 126. Para informes al n.º 189 de la misma calle.

Majórica Hotel

Situación magnífica, dominando Palma, la bahía y bosques. Las habitaciones exteriores confortables con baño, agua caliente y calefacción. Cocina exquisita. Teléfono 1185. Visite el Hotel, y aproveche para disfrutar del más bello panorama. Corp Mar. Terreno.

Para anunciar en este periódico, acuda a la Administración: Calle Danús n.º 2. Teléfono 1745.

A nuestros suscriptores

Les recordamos que, por disposición del Ministerio del Interior vienen obligados a abonar el recargo de CINCO CENTIMOS por ejemplar, en el precio de los números de los domingos, a beneficio de los COMBATIENTES

Este recargo, a razón de VEINTE o VEINTICINCO CENTIMOS AL MES, se hará figurar en todos los recibos que a partir de la publicación de este anuncio se extiendan.

Los suscriptores que tuvieren pagada la suscripción desde primero de Julio pasado, tendrán que abonar la cantidad que corresponda al tiempo por el que se suscribieron, tanto los de la capital y pueblos como los de las provincias y extranjero.

Los que giren el importe de la suscripción deberán tener en cuenta el aumento de los veinte o veinticinco céntimos al mes, sobre el precio corriente de la suscripción.

Las cantidades recaudadas por suscripción, al igual que las de venta, son entregadas semanalmente en la Delegación Provincial del Servicio Nacional de Prensa.

JUEVES PROXIMO RIALTO

Gran reposición a petición del público

Viaje de Hitler a Italia

Grandiosa manifestación del pueblo italiano al FUHRER.—Grandes maniobras Navales y Aéreas en Nápoles.—150.000 Jóvenes Fascistas.—Unico espectáculo que maravilla al mundo. Espectaculares revistas militares

Fragmentos del discurso del DUCE donde declara categóricamente

Deseo y quiero la victoria de FRANCO

Un film LUCE 2.500 metros Una exclusiva BALET Y BLAY

DELEGACION DE ORDEN PUBLICO

Un obrero muerto, en un accidente

El viernes último, en Pollensa, ocurrió un sensible accidente, que costó la vida a un obrero.

En la finca denominada «S'illa» se hallaba ocupado de piedra para dar arranque a un desagüe de la misma, el obrero Juan Bonnin Perelló, de 35 años, casado, cuando al prender fuego a un barro que acababa de cargar, hizo aquél explosión, sin que le diera tiempo para separarse de aquel lugar.

El desgraciado obrero sufrió tan graves lesiones que falleció casi instantáneamente.

El Juzgado practicó las diligencias propias del caso.

Hurto de almendras

En Buñola el vecino de aquella localidad Antonio Colom Cabot denunció a la Guardia civil que había notado la falta de un saco de almendras de la finca de su propiedad denominada «Camp Roig», valorado en unas 20 pesetas.

Dicha fuerza practicó diligencias, dando estas por resultado la detención de un individuo llamado Antonio Juan Homar, de 57 años, natural de Portol y vecino de Palma, con domicilio en la calle de 31 de Diciembre, 58, como supuesto autor del hurto.

Denuncias por daños

Antonio Nadal Espases se presentó en el puesto de la Guardia civil de El Terreno denunciando que un perro propiedad de doña Teresa de Olmedilla Andreu, natural de Madrid, domiciliada en Génova, chalet «La Chavola» había mordido a una cabra de la pertenencia del denunciante, ocasionándole heridas que de poder sanar de ellas, el animal quedaría inútil para la cría. Valoró la cabra en 125 pesetas.

Interrogada dicha señora manifestó que el perro en cuestión ya no le pertenecía, pues hacía unos 15 días que lo había regalado a un pastor vecino de Santa María, de cuyo pueble se escapó el animal para regresar a Génova.

Ello no obstante, la citada señora se prestó, gustosa, a abonar al perjudicado el importe de la cabra, lo que no fué aceptado por el denunciante.

La Guardia civil dió cuenta del hecho a la autoridad judicial.

El Alcudía, ha sido denunciado al Juzgado Antonio Perelló (a) «Llobina» por haber causado daños a un perro de su propiedad en la finca denominada «Sas Velas».

¿Procedían de robo?

En Soller, la Guardia civil tuvo conocimiento de que la vecina de aquella ciudad Ana Peid Tenca Munnier, de 45 años, había vendido dos sábanas a Antonia Ferrer Torres, y sospechando de que pudieran ser de mala procedencia, interrogó a la vendedora, la cual no pudo explicar de donde las había sacado.

Por este motivo fué detenida y puesta a disposición de la autoridad judicial.

DELEGACION DE HACIENDA

Aviso

Pago de cupones de la Deuda del Estado

Se pone en conocimiento de los interesados cuyas declaraciones juradas se encuentren comprendidas entre los números de registro 1 al 1.100 ambos inclusive, que desde el lunes día 12 de 10 a 12 de la mañana el citado día y los restantes de 10 a 11, podrán recoger de esta Delegación la correspondiente documentación para el cobro de los intereses, en la Sucursal del Banco de España.

Al propio tiempo se suplica que la expresada documentación sea retirada personalmente durante la presente semana.

INSTRUCCION

Comisión Provincial de Provisión de Escuelas

Convocatoria

En cumplimiento de lo dispuesto en el Orden de 20 Agosto último, publicada en el B. O. del Estado del día 26, se convoca a los Maestros que tienen solicitado desempeñar interinidades, a las Maestras aspirantes a interinas comprendidas en los números 107 al final de la lista formada en Noviembre de 1937 y a todas las que figuran en la lista del mes de Abril último que no sirven actualmente escuela y hayan terminado el periodo de sanción que se les impuso, para que el día 20 a las 12, comparezcan en la Escuela Graduada de «Levante» al objeto de elegir escuela, en la forma y condiciones que se determinan en la O. M. citada; los que no asistan al acto o no estén legalmente representados vendrán obligados a aceptar la escuela que con arreglo a la Ley se les adjudique.

Tres días antes de la elección serán expuestas en el tablón de anuncios de la Sección Administrativa las listas de Maestros y Maestras que pueden elegir escuela entre las va-

cantes que también se anunciarán, admitiéndose reclamaciones contra una y otra lista hasta el momento de la elección.

Palma, 12 de septiembre de 1938. 3.º T.—El Secretario, José Ferrández.—V.º B.º El Presidente, Jaime Rosselló.

Exámenes en el Instituto (Sección Femenina)

Para el próximo viernes día 16 se convoca a exámenes de Ingreso, a las nueve de la mañana, y de Primer curso a las cuatro de la tarde.

Para el próximo lunes día 19 a las 9 de la mañana se convoca a exámenes de Segundo curso.

Palma 12 de Septiembre de 1938. —III Triunfal. El Secretario, B. Suau.

DEL CARNET

En viaje de novios vinieron a Palma los marqueses de San Joaquín, condes de Albalat dels Sorrell y barones de Puebla Torresa, teniente de Aviación don Federico de Wallis Gil Dolz del Castellar y su esposa doña Margarita Huesca Susiain.

Ha llegado de la Península con objeto de pasar unos días al lado de su distinguida familia el Comandante de Infantería don Miguel de Zayas y de Bobadilla.

El hogar de los esposos el comandante de intendencia y presidente de la Junta Reguladora de Exportación e Importación don José Casanovas Durán y doña Juana Castañer Palmer se ha visto aumentado con el nacimiento de una preciosa niña.

El sábado pasado fué bautizada en la S. I. Catedral por el M. I. señor Canónigo don Enrique Ibáñez Rizo siendo apadrinado por su tío el presidente de la Cámara Oficial de Comercio don José Casanovas Obrador y por su hermana la señorita Juanita Casanovas Castañer. Se le impuso el nombre de María Teresa.

Ayer día 12 por la mañana a las 11, tuvo lugar en la iglesia de San Francisco, el anunciado enlace de la señorita María de los Dolores Avilés García con el joven Matías Guasch Beltrán.

La iglesia presentaba un brillante aspecto. En el altar mayor, y haciendo honor al nombre de la novia una Imagen de la Virgen de los Dolores, presidía, entre ramos de flores blancas y cirios.

La misa de velaciones fué oficiada por el Rdo. P. Franciscano don Jaime Rosselló.

Durante la misa el órgano dejó oír adecuadas composiciones, pulsiéndose las notas simbólicas de la Marcha Nupcial de Mendelshon cuando la comitiva se dirigía hacia el altar.

Los novios fueron apadrinados por el Padre de la Srta. Avilés y la hermana del contrayente. Firmaron el acta como testigos, por parte de la novia, el Comandante Jefe del Grupo de Intendencia de Baleares, don José M. Mariscal y el Capitán Depositario de Efectos y Caudales, don Gabriel Gual Nadal. Por parte del contrayente el Delegado accidental de Hacienda don Lorenzo Pastor y don Francisco Guasch Beltrán, su hermano.

Vestía la novia elegante traje blanco que hacía resaltar aún mas su belleza.

Emprendieron el mismo día camino hacia una finca propiedad de la familia del contrayente, para pasar los primeros días de recién casados.

A las muchas felicitaciones recibidas, añadimos la nuestra mas sincera.

DR. ROGLÁ SOL, 11 Pecho - Corazón

Junta Provincial de Abastos

La Junta celebrada el día 1.º de los corrientes ha autorizado provisoriamente al fabricante de géneros de punto de Manacor don Juan Plovin Enseñat la venta de un tipo de camiseta C. S. 15 al precio de 29 75 ptas. sin mangas.

Camiseta C. 63 al precio de 71 59 pesetas con manga larga. Calcetines Soquetes C. 6 al precio de 19 35 ptas.

Palma de Mallorca 10 de Septiembre 1938.—III Año Triunfal, El Gobernador-Presidente.

La Junta celebrada el día 1.º de los corrientes ha autorizado provisoriamente al industrial don Jaime Fornés Mir para que pueda vender hilo para colgar tomates al precio de 17 ptas. el kilo.

Palma de Mallorca 10 de Septiembre 1938.—III Año Triunfal, El Gobernador-Presidente.

La Junta celebrada el día 1.º de los corrientes ha autorizado a don Benjamín Fuster para que pueda vender una partida de estano que ha recibido de Bilbao al precio de 20 85 ptas. el kilo.

Palma de Mallorca 10 de Septiembre 1938.—III Año Triunfal, El Gobernador-Presidente.

Central Nacional Sindicalista

Aviso a los Elaboradores de Vino

El Sindicato Vitivinícola en sesión celebrada el sábado día diez, acordó advertir a todos los elaboradores de vino:

1.º La prohibición absoluta de retirar la uva de las propiedades debiendo hacerlo en la Estación de Ferrocarril o pueblo zona.

2.º La obligación de dejar sin efecto todas las operaciones que se hubieren celebrado con anterioridad a la publicación de la tasa oficial, cuyo cumplimiento se exigirá con todo rigor.

3.º Quedan sin efecto todas las operaciones celebradas sin sujetarse a la tasa oficial y al acuerdo anterior.

Por Dios, España y su Revolución Nacional Sindicalista. El Delegado Sindical Provincial, Gabriel Cortés.

Pelota vasca Frontón Balear

Resultados del domingo: Primera quiniela: Anacabe, ganador; Rego, colocado. Los boletos (5-2) se pagaron a 68 00 pesetas.

Segunda quiniela: Echevarría, ganador; Iriondo, colocado. Los boletos (4-6) se pagaron a 21 00 pesetas.

Tercera quiniela: Isasi, ganador; Satur, colocado. Los boletos (3-5) se pagaron a 20 00 pesetas.

Primer partido: Atano-Echave (blancos) 25. Barrenechea-Rego (azules) 21. Segundo partido: Echevarría-Iriondo (blancos) 26. Orio-Trecet-Solozabal (azules) 30. Tercer partido: Zulaica-Isasi (blancos) 11. Satur-Echenique (azules) 6.

Este partido tuvo que suspenderse cuando el tanteador marcaba lo apuntado debido a repentina indisposición del zaguero azul.

Curados en la Casa de Socorro

Calda de un ciclista Antonio Liompart Mateu, de 21 años, con domicilio en la calle de Carrió, 7, al caerse de la bicicleta que montaba, sufrió contusiones y erosiones en la pierna derecha.

Mordido por un perro Un perro mordió a Antonio Vidal Tugores, de 34 años, produciéndole una herida contusa en el dedo anular de la mano derecha.

Agresión En la calle del Sindicato, fué agredido Rafael Amengual Homar, de 44 años, sufriendo estillismo agudo y una herida contusa en la región izquierda.

Otra calda En la Plaza Mayor, se cayó Juana Arreco Cortés, de 55 años, domiciliada en la calle de Jaime II, 35, sufriendo una herida contusa en la oreja derecha.

Pro Combatientes Frentes y Hospitales

Es digna de las mayores alabanzas la gigantesca labor desarrollada en favor de los que luchan, por la Delegación de Asistencia a Frentes y Hospitales, de Falange Española Tradicionalista y de las JONS de Zaragoza.

Hemos recibido una interesantísima y atractivamente editada Memoria, en la que dicha Delegación pone de manifiesto con detalles que sería prolijo enumerar, y con datos estadísticos de irrefutable elocuencia, la magnitud de la obra por ella realizada.

Una lijera ojeada a la Memoria en cuestión, nos demuestra la gran organización que tiene Zaragoza (con alcance en todo Aragón) y la amplitud enorme de los servicios que presta.

Proporciona prendas y vestuario de toda clase a los frentes y a los hospitales.

Entrega a los parques de Sanidad, para su ulterior distribución en los Hospitales de Guerra, todo género de productos farmacéuticos, instrumentos y material ortopédico.

Camaradas femeninas de la Delegación visitan cada mes todos los hospitales de Zaragoza y muchos de la provincia.

Visitan también los frentes, llevando a los que luchan viveres, tabaco y objetos diversos.

Tiene montado un servicio de agencia de paquetería y haciendo llegar a su destino cajas, botes y paquetes de todas clases para los soldados en los frentes, así como también diferentes envíos a Unidades.

Ha establecido unos cursos culturales de 3 meses, sosteniendo en la Ciudad a 35 Caballeros mutilados de la Provincia y preparándoles para hacer frente a su futura situación.

Lleva repartidas más de 22.000 cajetillas de tabaco, tanto en los hospitales como en los frentes, y no tan solo en su provincia sino

también en las de Huesca y Teruel.

En un servicio especial de Información se atiende a todas cuantas peticiones de noticias sobre combatiente u hospitalizados son presentados por sus familiares, cumpliendo así el alto deber patriótico de ser intermediario entre unos y otros.

Sostiene el «Hogar del Herido», Institución creada por el Caudillo y que tiene por misión proporcionar a los heridos y mutilados un lugar de agradable esparcimiento agasajo y cariño; atenderles en todo lo relacionado con su porvenir, tramitándoles por medio de su Secretariado cuantas instancias y solicitudes tengan necesidad de cursar para el disfrute de cuantos derechos alcancen en las leyes promulgadas en su favor.

Es considerable el número de cafés, copas de licores, cervezas, refrescos, meriendas, tabaco, pasteles, turrones, pastas y otros obsequios que se distribuyen gratuitamente entre los mutilados y heridos de guerra que frecuentan el Hogar.

También recoge y entrega a la Biblioteca de la Universidad para su distribución en Frentes y Hospitales millares de libros, novelas y revistas.

He aquí un breve resumen de las actividades desplegadas por la Delegación Provincial de Asistencia a Frentes y Hospitales de Zaragoza, más que suficientes para evidenciar lo generoso, lo patriótico, lo caritativo, lo santo de su labor y la satisfacción legítima que se esconde en el pecho de quienes la llevan a cabo.

¡¡Arriba España!! (Jefatura Provincial de Propaganda de Baleares).

RELIGIOSAS

Santos del día

Santos Amado, ob. y Eulogio, op. Cuarenta Horas

Continúan en San Jerónimo a Nuestra Señora del Buen Camino, por varios días.

A las 7 Misa y exposición del Santísimo. Por la tarde, Rosario, ejercicio y reserva de S. D. M.

Actos religiosos

En la parroquia iglesia de San Miguel, se celebrará solemne fiesta conmemorativa del Séptimo aniversario de la Coronación Pontificia de Nuestra Señora de la Salud.

A las 10, Tercia y Misa mayor con sermón por el P. Gabriel Seguí, S. C. C.

Por la tarde a las 6 y tres cuartos, Rosario, ejercicio solemne y Rogativas.

En la iglesia de PP. Capuchinos, se solemnizará la fiesta de la Dedicación de la propia Iglesia Consagrada.

Durante la celebración de los actos litúrgicos estarán encendidos los 12 cirios delante de las Cruces de la Consagración.

A las 8 y media Misa cantada. Por la tarde a las 7, Rosario, Trisagio cantado y Te-Deum.

Visita

A Nuestra Señora de los Remedios en Santa Magdalena.

Fiesta de la Exaltación de la Santa Cruz

En la parroquia de Santa Cruz se celebrará la fiesta de su Titular «La Exaltación de la Santa Cruz» con los siguientes cultos:

Martes, día 13.—Por la tarde a las siete y cuarto, exposición del «Lignum Crucis», Rosario, Completes solemnes y reserva de la sagrada reliquia.

Miércoles, día 14.—Festividad de la Exaltación de la Santa Cruz. A las diez, exposición del «Lignum Crucis», Tercia Cantada, Misa solemne con sermón por el Rdo. P. Bartolomé Bordoy, C. R. y reserva de la sagrada reliquia.

Por la tarde a las 6, exposición del «Lignum Crucis» y actos de coro; a las 7, Rosario, canto del Trisagio, solemne procesión y adoración de la sagrada reliquia.

Gas y Electricidad, S. A.

Por el presente se pone en conocimiento de los tenedores de obligaciones de Alumbrado por Gas 6 por 100, que mediante el sorteo verificado el siete del actual ante el Notario don Manuel Cerdó, han resultado amortizados los siguientes títulos:

6 7 11 25 46 47 49 52 59 61 70 74 77 82 85 95 101 103 106 115 121 130 135 155 156 158 162 168 171 172 175 192 193 196 197 200 217 221 239 244 251 259 261 269 273 286 287 289 308 311 315 316 318 320 323 329 332 333 337 338 339 342 343 345 359 368 377 382 394 402 406 407 418 419 427 428 449 455 456 471 472 474 476 479 482 484 488 492 499 500 512 513 515 523 527 535 538 537 543 547 550 552 557 561 563 565 592 570 573 576 577 578 580 588 594 599 602 607 608 609 613 614 615 631 641 646 660 662 667 670 678 683 684 699 700 703 717 721 724 725 728 734 735 740 745 757 759 766 772 779 780 783 784 786 788 792 794 799 803 810 825 826 827 844 849 851 860 864 867 868 873 874 876 877 883 885 888 901 904 908 909 910 915 918 920

COMENTARIOS

La colonización integral

Los rojos hablan en sus partes de la resistencia de las «tropas españolas» ante el «enemigo extranjero». La máscara actual es la del «españolismo». A los internacionales, a los de la antipatria, les ha entrado un «nacionalismo» verbal rabioso. Claro está que no engañan a nadie. Basta abrir cualquier periódico de la zona roja para convencerse de que la colonización soviética es absoluta.

Así por ejemplo, en la prensa roja del 9 hallamos una convocatoria a las brigadas de fortificaciones. Veamos sus nombres: «Amigos de la Unión Soviética»—«Stalin»—«Pasionario»—«Stajanov»—«Lenin»—«Komsomol»—«Thaelmann»... Todo, españolísimo...!

El exodo de los ciclistas

No son solo los futbolistas y los boxeadores los deportistas que emigran la zona roja. Les acompañan los ciclistas. Copiamos de «Las Noticias» del 21:

«En el Consejo Nacional de Educación Física y Deportiva del Ministerio de Instrucción Pública, se ha recibido un comunicado de la Unión Velocipédica Española informando de la denegación de licencia para correr en país francés hecha a los ciclistas profesionales Juan Salarich y Federico Ezquerro, el primero de los cuales aprovechó la Olimpiada de Amberes para eludir sus compromisos militares y el segundo por haberse pasado al campo faccioso.

También se retira la licencia (de manera transitoria) a Fermín Trueba por hallarse en ignorado paradero. «La Unión Ciclista Internacional, cuya única representación es la U.V.E. de Barcelona, hará firmes estas decisiones federativas dando un mentís a las maniobras faciosas sobre su pretendida Federación Ciclista de San Sebastián».

«Dar la sensación»

De «El Liberal» de Madrid del 4: «Hemos de dar al mundo y a Europa, que insistentemente lo reclama, la sensación fiel y exacta de que en España se respeta el poder legalmente constituido y que sus órdenes son acatadas y las autoridades merecen todo género de atenciones y respetos, que nadie está fuera de la ley, que el orden se ha consolidado, que las venganzas personales y políticas se han estumado de nuestro ambiente y que quien dispone, ordena y manda, es el Gobierno de la República, sin que nadie ose hacer oposición a cuanto a él dicta en uso del derecho y la confianza que todos tienen depositada en quien constituye el baluarte más seguro de la victoria.»

En los países donde este respecto y este orden son efectivos, nadie se preocupa de «dar la sensación». Si se preocupan los rojos, es porque todo ello no existe en su zona.

3646 3656 3664 3672 3677 3685 3691 3692 3697 3703 3705 3713 3723 3724 3727 3728 3731 3735 3742 3744 3746 3750 3752 3753 3757 3763 3772 3774 3781 3793 3797 3801 3802 3811 3812 3813 3814 3823 3832 3835 3836 3842 3849 3852 3854 3859 3862 3866 3872 3875 3878 3883 3888 3894 3898 3899 3900 3909 3937 3946 3952 3956 3961 3963 3973 3976 3986 3992 4000 4001 4004 4016 4025 4033 4034 4046 4047 4059 4062 4064 4066 4070 4072 4073 4074 4076 4078 4082 4085 4093 4097 4102 4203 4105 4111 4115 4119 4122 4125 4138 4143 4146 4148 4153 4154 4162 4164 4167 4172 4175 4177 4183 4184 4188 4190 4204 4221 4224 4228 4231 4234 4238 4242 4248 4252 4262 4263 4264 4271 4272 4278 4281 4282 4284 4287 4291 4294 4296 4297 4300 4306 4307 4314 4315 4323 4327 4336 4348 4351 4352 4354 4359 4373 4381 4383 4384 4389 4403 4406 4411 4413 4419 4429 4430 4431 4432 4435 4442 4450 4453 4459 4471 4475 4478 4481 4482 4484 4485 4491 4492 4500 4504 4505 4507 4509 4511 4512 4523 4524 4531 4533 4539 4560 4567 4568 4575 4577 4580 4582 4586 4588 4589 4591 4592 4596 4602 4604 4605 4610 4616 4620 4623 4627 4630 4631 4632 4633 4634 4636 4644 4650 4652 4653 4664 4671 4677 4680 4681 4690 4697 4702 4706 4712 4719 4726 4727 4729 4734 4738 4742 4752 4755 4756 4758 4759 4764 4774 4787 4793 4797 4810 4812 4818 4821 4822 4825 4827 4833 4834 4836 4839 4840 4843 4847 4849 4850 4851 4852 4854 4856 4862 4867 4871 4872 4880 4881 4887 4888 4893 4902 4911 4912 4923 4924 4926 4927 4928 4930 4933 4935 4936 4938 4939 4955 4958 4961 4972 4986 4987

1000 1009 1013 1020 1029 1047 1052 1055 1060 1077 1085 1086 1089 1093 1096 1097 1100 1106 1108 1119 1121 1122 1126 1131 1132 1134 1138 1143 1144 1145 1146 1152 1155 1158 1160 1169 1176 1177 1185 1186 1189 1194 1201 1202 1206 1214 1220 1222 1225 1236 1246 1251 1260 1281 1282 1285 1288 1291 1295 1298 1301 1302 1304 1311 1312 1320 1342 1346 1356 1360 1369 1375 1383 1386 1387 1389 1392 1397 1398 1400 1403 1405 1406 1416 1420 1424 1429 1431 1434 1437 1447 1450 1451 1455 1459 1465 1470 1475 1484 1500 1502 1504 1514 1524 1526 1530 1531 1536 1539 1543 1546 1555 1565 1566 1573 1580 1585 1589 1594 1603 1607 1613 1618 1623 1630 1631 1645 1647 1661 1662 1663 1666 1683 1686 1688 1690 1691 1695 1699 1707 1713 1714 1721 1724 1727 1732 1739 1744 1745 1747 1752 1755 1756 1761 1765 1767 1781 1784 1789 1802 1803 1829 1833 1835 1845 1848 1849 1851 1853 1857 1861 1868 1876 1878 1888 1890 1891 1892 1894 1899 1901 1904 1906 1909 1910 1911 1915 1918 1920 1924 1930 1937 1950 1955 1962 1966 1970 1972 1977 1990 1994

2005 2006 2009 2010 2011 2012 2019 2024 2025 2026 2036 2042 2045 2047 2048 2055 2064 2068 2073 2075 2085 2086 2089 2091 2092 2095 2110 2119 2120 2121 2147 2149 2150 2151 2160 2165 2168 2169 2170 2171 2173 2177 2178 2179 2187 2195 2204 2205 2206 2207 22

# ULTIMAS NOTICIAS

HA HABLADO EL CONDUCTOR DE LA GRAN ALEMANIA

## El discurso del Fuhrer-Canciller Hitler en Nuremberg

Es una burla ridícula que el bolchevismo sea un compañero honorable de la democracia.—Si los tres millones y medio de alemanes de Checoslovaquia no pueden obtener justicia y asistencia con su propio esfuerzo, lo van a recibir de nosotros.—Las palabras del 22 de febrero no fueron frases vacías.—Estamos dispuestos a velar por los intereses a' emanar cueste lo que cueste

(DE RADIO NACIONAL)

### Los tiempos heroicos del nacional-socialismo

Nuremberg.—El canciller Hitler en su discurso empezó haciendo un poco de historia del movimiento nacional socialista en Austria cuando este era el movimiento del pueblo dirigiéndose sobre todo hacia los obreros. No solo era combatido por los marxistas como su peor enemigo sino que fué mal comprendido por la burguesía la cual con su oposición a él hizo causa común con los marxistas en más de una ocasión. De esta manera tuvo que luchar él solo para ganar la batalla y llegar al poder.

Todos recordamos aquellos días con orgullo. Todo el mundo estaba contra nosotros. El nacional-socialismo significaba la difamación y el abandono por todos. Todo el mundo nos odiaba y nos perseguía y son incontables aquellos de nosotros que tuvieron que pagar con la prisión su creencia en Alemania. Muchos de nosotros derramaron su sangre y murieron por nuestra idea cuando el terror sin límites se usaba contra nosotros. Aquellos tiempos están hoy muy cerca de nosotros, en doble sentido, primero porque vemos en nuestra penumbra como compatriotas y ciudadanos del Reich alemán a nuestros seguidores en la lucha de Ostmark. Cuanto han tenido que sufrir ellos y cuantos de nuestros camaradas han sido asesinados. Cuantos de ellos han tenido que pasar año tras año en la cárcel o en un campo de concentración.

Segundo porque es un hecho que hoy en el mundo los acontecimientos de hoy son la repetición exacta de los hechos que tuvimos que vivir nosotros mismos y tuvimos que vencer dentro de nuestro país y lo que es peor que los enemigos de hoy son los mismos enemigos en punto a ideología, del pasado.

### El nacional-socialismo ha conseguido la unidad del pueblo alemán

El canciller siguió sacando la comparación entre la primera manifestación ahora hace quince años y hoy en día. Entonces era una banda de luchadores, hoy es una demostración de una nación unida y fuerte.

La disensión interna ha sido reemplazada definitivamente por una unidad nacional con el nacional-socialismo cuyo partido como representante reconocido de grandes masas de ciudadanos.

La integración de los jefes políticos y económicos de los obreros manuales y científicos, debía de quedar unida y para este fin tenía que ser necesario la purgación de la influencia judía de esta nación como asociación de ciudadanos. Una guía autoritaria de los negocios internacionales de una nación es posible solo cuando los hijos más capacitados de dicho pueblo, aunque sean hijos de padres pobres, se les da oportunidad de elevarse a las más altas posiciones. De este modo se garantiza que no surgirán nuevas divergencias entre los que mandan y el pueblo, que llega a ser inevitable cuando los jefes son extranjeros de una raza ajena.

El sendero para el cumplimiento de las tareas poderosas quedaba abierto y en pocos años aquellos que eran responsables de la conducción de los negocios del Estado, tuvieron éxito en el vencimiento de la nación de los grilletos que tenían amenazada a la nación para todo el porvenir.

### El partido sirve los intereses de todos

La nueva comunidad nacional alemana no es una concepción abstracta, declaró el canciller, sino que vive visiblemente como organización.

El partido nacional-socialista es la fuerza defensiva de la comunidad nacional en el interior y está ejerciendo cada año a millones de jóvenes para importantes tareas políticas.

El partido sirve los intereses de todos y cuando este fin se haya realizado, las medidas que ahora parecen impopulares, serán comprendidas más tarde ya que son necesarias para mantener la salud, la fuerza y la prosperidad de la comunidad.

### Las democracias capitalistas y el comunismo se han unido contra nosotros

Desde nuestra subida al poder, de-

claró el Fuhrer, se ha opuesto a nosotros un frente único y precisamente las democracias capitalistas se han aliado con el comunismo internamente de tal manera que hoy percibimos la misma conspiración entre la democracia y el marxismo contra el Estado nacional-socialista.

Nuestras reacciones son las mismas hoy cuando nos damos cuenta de que las llamadas democracias del mundo que han abogado siempre por la libertad, la fraternidad y la justicia y el derecho de la autodeterminación de los pueblos, se han aliado ellas mismas con el comunismo.

Respondiendo a la pregunta de que porqué el nacional-socialismo estaba obligado a juntar a las democracias en un círculo en una consideración precisa, el canciller respondió: Porque estamos obligados a mirarnos a nosotros mismos como víctimas de un ataque. Segundo porque esta misma actitud ha levantado en nosotros profunda indignación.

La hipocresía empieza en el mismo momento en que las democracias se asignaban a sí mismas como las gobernadoras del pueblo y denunciaban a las naciones autoritarias como Estados dictatoriales.

### Solo hay dos Estados apoyados por el 99 por 100 de sus ciudadanos.—¡Y se les llama dictaduras!

Yo creo que yo puedo establecer libremente que solo hay dos Estados en el mundo que gozan del apoyo del 99 por ciento de sus conciudadanos. Cuán falsa e hipócrita es por el contrario los caracteres internos de aquellos que se declaran ellos mismos ser la democracia. Puede ser vista claramente con la actitud que toman hacia el resto del mundo cuando están obligados por la necesidad.

Observamos que los gobiernos por la fuerza bruta han sido alabados cuando servían los fines de la democracia y que ellos mismos declaraban estar dispuestos a luchar para dichos regímenes si fuera necesario mientras que por otra parte se ignoraba o se pretendía ignorar las grandes demostraciones de confianza de aquellos Estados que no son democracias.

Estas democracias aun se atreven a vanagloriar al bolchevismo aunque este se titule una dictadura del proletariado.

En otras palabras las democracias se atreven a marcar a las naciones cuyos gobiernos tienen el apoyo del noventa y nueve por ciento de sus ciudadanos, con el nombre de dictaduras, y las otras naciones que se declaran ellas mismas dictaduras y solo pue len existir por la fuerza del asesinato en masa, por las ejecuciones y por la persecución, etc., son admirados como unas instituciones democráticas altamente honorables.

### Las democracias y el bolchevismo tratan de privar de sus derechos a una nación de 75 millones de habitantes

Es una burla ridícula en la historia mundial el que el representante de la más espantosa tiranía, a saber el bolchevismo, es un compañero honorable en la compañía de las democracias.

Hablan de igualdad y de derechos y al mismo tiempo intentan privar a una nación de más de setenta y cinco millones de habitantes de los derechos del hombre aun de los más primordiales.

Estos fueron negados aun cuando antes de que Alemania estuviese gobernada por los nazis y estaba bajo el control democrático y marxista.

Durante quince años se opusieron a los más elementales derechos de dignidad y nos obligaron a nuestra supresión política y después nos denunciaron con dignación hipócrita nuestra supuesta villanía unilateral de afirmaciones nuestras tituladas sagradas y con la ruptura de la todavía más sagrada de los tratados, etc.

Sin detenerse a considerar la opinión de las poblaciones nativas han tenido que recurrir a medios sangrientos de la fuerza bruta, pero cuando Alemania pedía la devolución de sus colonias, declararon con ansiedad que sería imposible en ninguna circunstancia entregar la población nativa a una fatalidad de dicha especie.

En el mismo instante no se tenía reparo en emplear los aeroplanos pa-

ra llamar a la razón a los indígenas en sus propias colonias, que no quieren tolerar por más tiempo una tutela extranjera.

Estas—dijo el canciller alemán—con sarcasmo—son las formas civilizadas en contraste con la brutalidad demostrada por Italia en Abisinia.

Después de una referencia a la influencia judía, el canciller hizo observar que todas estas grandes democracias consideradas en conjunto, solo tienen un par de habitantes por kilómetro cuadrado mientras que Alemania e Italia tienen más de cien cuarenta y por dicha sola razón no tienen sitio para los judíos.

Hoy estamos sufriendo la burla, pero estamos en disposición de impedir cualquier explotación y pillaje de Alemania.

El Estado que nos precedió estaba sujeto al chantaje desde hacía quince años pero por esto mismo recibe de mí una compensación bastante ínfima al darle el título de Estado democrático.

La actitud de las democracias nos es intolerable cuando dejan libre curso a las frases democráticas en forma de amenazas contra nuestro pueblo en los momentos en que una gran parte indefensa y al parecer de nuestro pueblo, están siendo maltratados.

### El caso de Checoslovaquia

Yo hablo de Checoslovaquia. Este Estado es una democracia. Es decir fué fundada según los principios democráticos sin tener en cuenta la abrumadora mayoría de sus habitantes, no tuvieron más remedio que aceptar y ajustarse simplemente y brutalmente la construcción y manufactura del tratado de Versalles. Como una democracia genuina, la mayoría de sus habitantes empezaron a atropellar y a robar.

La constitución de dicho Estado ha sido, hecho por demócratas y no sirve al pueblo sino a los fines políticos opresores los cuales en cambio piden una posición dominante en el poder para los checos.

Cualquiera que se opone a esta actitud, según el concepto democrático, es un auténtico enemigo del Estado y está fuera de la ley.

Si ello fuera cuestión de una nación extranjera que no nos interesara, podríamos en este caso como en otros muchos, decir que se trataba de una demostración auténtica de la concepción demostrativa de la libertad democrática y de autodeterminación, pero como en este caso como nos interesa, es por lo que es algo muy natural.

### La opinión de los alemanes-sudetes

Entre las nacionalidades que están siendo suprimidas en dicho Estado, hay tres millones y medio de alemanes.

Estos alemanes son también hijos de Dios y fueron engañados cuando fueron víctimas de su inclusión en la reconstrucción por el Tratado de Versalles en los Estados. Ni creo tampoco a siete millones y medio de checos solo para que guardasen y controlasen, sin hablar de suprimir ni de torturar a estos tres millones y medio de alemanes.

Las condiciones en dicho Estado son increíbles. Desde el punto de vista político se les ha privado del derecho de la autodeterminación a siete millones de personas. Desde el punto de vista económico, han sido todos metódicamente arruinados y exterminados lentamente.

Los representantes democráticos pueden mirar dicha situación con indiferencia o quizás con simpatía ya que solo se relaciona con tres millones y medio de personas, pero yo puedo decir a dichos representantes que para nosotros no es una cuestión de indiferencia y que si dichas criaturas torturadas no pueden obtener justicia y asistencia con su propio esfuerzo, lo van a recibir de nosotros.

Esta privación de derechos debe terminar definitivamente.

En mi discurso del Reichstag el día 22 de Febrero declaré que el Reich no toleraría ni una supresión ni una persecución de dichos tres millones y medio de habitantes y yo aconsejo a dichos Estados extranjeros a que se convengan ellos mismos del hecho de que no fueron frases vacías.

### Los sacrificios que ha hecho por la paz el nacional-socialismo

El nacional-socialismo ha hecho grandes sacrificios para la paz europea particularmente de naturaleza

nacional. No solo declino el deseo de revancha sino que borro dichas ideas de la vida pública y privada.

Refiriéndose al hecho de que la Alsacia y Lorena habían cambiado de manos varias veces, el fuhrer dijo, que la Catedral de Strasburgo significaba mucho para los alemanes. Si a pesar de esto hemos «tirado una raya», ha sido por hacer un servicio a la paz europea.

Nadie nos ha podido obligar a renunciar a dicho deseo pero nosotros no lo hemos hecho por nuestra propia voluntad. Renunciamos a dicha reclamación porque era nuestra voluntad terminar para siempre el eterno conflicto con Francia. El Reich tomó medidas semejantes en otras partes de la frontera.

El nacional-socialismo ha demostrado en esto que se inspira por los sentimientos más elevados. Hicimos grandes sacrificios con objeto de preservar la paz en Europa para el futuro y preparar el camino para la reconciliación de los pueblos. Hemos actuado lealmente.

Obligados por el mismo espíritu hemos hecho ofrecimientos para solucionar la crisis europea pero dichas ofertas han encontrado siempre los mismos obstáculos.

Refiriéndose a la Gran Bretaña dijo que se habían limitado siempre al poder en su mismo territorio con el fin de no tener que cruzar más las armas con el Estado en cuestión. Esto no fué debido a que tuviésemos duda en nuestra habilidad en construir mas que el treinta por ciento de su marina sino para conseguir la pacificación de Europa.

Cuando en Polonia un gran patriota y hombre de Estado se mostró dispuesto a contraer compromisos con Alemania, nosotros los aceptamos inmediatamente. Y Alemania tiene aún hoy en día, en numerosas direcciones, fronteras completamente tranquilas y está dispuesta y decidida a considerarlas como definitivas e inalterables, con el fin de dar a Europa el sentimiento de la seguridad y de la paz. Estos sacrificios, sin embargo, han sido interpretados, al parecer, por muchos como señal de debilidad. Por esto deseo rectificar ahora este error. (Grandes aplausos).

### La advertencia final a las democracias

Yo creo que la paz de Europa no saca ningún beneficio de poner en duda que el Reich no está dispuesto a desinteresarse por este hecho de la cuestión europea, y que Alemania no está inclinada a permanecer indiferente frente a los sufrimientos de tres millones y medio de ciudadanos. Yo quiero asegurar en esta oportunidad a los hombres de Estado de París y Londres, que existen también intereses alemanes y que estamos dispuestos a velar por ellos cueste lo que cueste.

### SORTEO DE AYER

#### Lotería Nacional

Burgos—Los premios mayores del sorteo de la Lotería Nacional celebrado hoy, han correspondido a los siguientes números:

Primer premio 120 mil pesetas: 28.400 Córdoba.

Segundo premio 70 mil pesetas: 32.710 Salas, Asturias.

Tercer premio 30 mil pesetas: 9917 Ceuta, Cadiz.

Po miados con dos mil pesetas:

3.608, Ecija.

4.320, San Sebastián.

5.742, Pamplona.

7.589, Las Palmas, Sevilla.

7.988, Zaragoza.

9.566, La Linea, Sevilla.

8.989, Sevilla, Talavera.

13.295, La Linea.

17.625, San Sebastián.

24.318, Sevilla, Santander.

25.051, Córdoba.

25.557, Córdoba.

29.726, Sevilla.

30.287, Sevilla.

33.507, La Linea, Zaragoza.

El número de nuestro teléfono es el 1745

### CRONICA

## Dos frutos del frente rojo: barbarie y miedo

El trabajo de nuestras brigadas de recuperación.—Un documento delator: como fueron fusilados dos milicianos rojos, por decisión de un capitán, que al día siguiente dió una exhibición de pánico inmotivado

Mientras nuestros soldados continúan su progresión victoriosa, las unidades de recuperación proceden a clasificar la enorme cantidad de armas y material de todas clases cogidas al enemigo en los últimos avances. Hay para hacer un museo de la guerra con lo que los rojos han perdido en el Ebro, y el cronista, como de costumbre, ha encontrado entre el farrago de cosas, un documento del más alto interés, uno de cuyos párrafos voy a transcribir íntegro y que justifica los procedimientos humanitarios que se emplean por los marxistas para ver de corregir lo que es natural que cada día les ocurra en mayor proporción: el que se pasen en masa sus soldados, hartos de derrotas diarias, de malos tratos y de hambre.

El documento lleva un sello que dice: «Juventudes socialistas unificadas. Informe del responsable del 51 grupo de asalto.»

Y luego, al pié de la letra, dice así:

«El día 15 de Junio de 1938 a las 15 horas del día citado encontrádomos en el puesto de mando de la 44 compañía de asalto, que es a la que pertenezco y a unos 80 metros de dicho puesto, pude observar con sentimiento los lamentos de unos compañeros que, al parecer, iban a ser ejecutados. Estos lamentos de mis compañeros consistían en decir que ellos no habían huido, que habían ido por agua. Los otros compañeros que les acompañaban, que según informes, era un pelotón compuesto por 16 o 18 soldados, decían todos en el mismo tono: mi capitán, mi comisario; no les maten como a unos cobardes. Mándenlos Vds. a las trincheras y que allí se mueran defendiendo a la república. Pero pude escuchar que a estos compañeros no les hacían caso. Ni el capitán, que accidentalmente mandaba el batallón, jefe del subsector, ni por parte del comisario del mismo batallón.

Al momento vi descender al capitán en dirección donde tenía instalado su puesto de mando, parándose a unos 20 metros donde estaban sus compañeros para decirles estas palabras: «Alto. No me parece bien fusilar a unos camilleros, puesto que no son armas combativas. Dejar a estos dos y sustituirlos por otros dos cualquiera». El capitán que se menciona se marchó del sitio, pues según informes, dijo le faltaba valor para presenciárselo. Siguieron los desesperados gritos y lamentos de los mismos compañeros que decían: «Mi comisario, que no les maten, por mis hijos, por la república».

Y seguidamente sonó una descarga y estos compañeros murieron como mueren los valientes presentando el pecho con el puño en alto y dando gritos de viva la república y viva la libertad. Después de haberse ordenado al sargento del pelotón que les diera el tiro de gracia, uno de los ejecutados se levantó dando unas cuantas voces y con el ansia de la muerte, salió corriendo con dirección a una aguada que había próxima, ordenando enseguida el comisario a la fuerza que estaba presente que le hicieran fuego, saliendo después unos cuantos a caballo para prenderle y darle muerte donde le encontraran.

Sobre lo que ocurrió con este comandante al día siguiente de la ejecución, queda bien esclarecido, puesto que todo esto fué a presencia mía. El nombre del citado comandante es Antonio Rivera y el del comisario Eusebio Rubio perteneciente al cuarto batallón de la 46 brigada mixta. Todo esto sucedido da idea de la poca capacidad militar del citado comandante y de la poca actividad política del referido comisario. Lo menos que este comandante y este comisario tenían que haber hecho entre ellos es abrir una información y que si en aquella sacaban consecuencias que había alguno con responsabilidad por haber abandonado dichas posiciones, entonces hubieran sido ejecutados como marca la república. Pero no me parece bien a mí ni a todos los compañeros que presenciaron el fusilamiento que de un pelotón que se componía de 16 o 18 soldados sacaran a dos cualquiera y sin pedir más explicaciones fueran fusilados y recayendo esto a lo mejor en los que menos causa tenían. Procediendo de esta forma, no se lucha en beneficio de la causa que todos defendemos, pues no son normas de proceder por un jefe y un comisario de campaña del ejército de la república porque procediendo de esta forma, se parecen ya mucho a los procedimientos de los aliados del fascismo. En campaña a 8 de Julio de 1938.

Nota. Todo esto fué presenciado por el personal perteneciente a la 44 compañía de asalto, 11 grupo.

«A este informe, detalladísimo, que denota la barbarie de los mandos rojos, hay que añadir un colofón más sustancioso. Es el informe del capitán de la 43 compañía de asalto que se encontraba con dos secciones del puesto de mando del 4.º batallón de la 46 brigada como fuerzas de reserva. En ese informe se confirman y amplían detalles de los bárbaros asesinatos. Y luego se añade algo tan sustancioso como esto que transcribo sin quitar punto ni coma: «El día 16 del mismo mes a las 24 horas aproximadamente se produjo un pequeño ataque enemigo hacia las posiciones que ocupábamos dando lugar a un pequeño repliegue de las fuerzas propias a consecuencia de los disparos artilleros, siendo esto por uno de los flancos que había a unos tres kilómetros y aproximadamente donde teníamos el puesto de mando. Este jefe al sentir los disparos de la artillería y el fuego de las armas automáticas, salió corriendo desesperadamente con un cobarde dejando abandonado el teléfono y los documentos que tenía en el citado puesto de mando, dando voces y pidiendo un caballo para marcharse más a la retaguardia, ordenando a los enlaces que trasladaran todo más a retaguardia. Como se ve, fué un acto de cobardía.

Con estos jefes no se puede ir a ningún lado ni deben estar autorizados para ejecutar en la forma que lo hizo el día anterior, puesto que el intento enemigo fué seguidamente sofocado por cuyo motivo no había necesidad de mudar el puesto de mando. Y hubiera sido por ellos que se hubieran perdido todos los elementos de la guarnición tanto material como municiones. Y es que a jefes como estos no se les debe de entregar ni hombres ni material porque en la forma de proceder que tienen, o lo pierden o los hacen desertar al fascismo. Todo poco favorable para tan justa causa que todos defendemos. En campaña a 8 de julio de 1938».

[Para que comentar! Toma humanidad, y paz, y orden, y organización]

Y las grandes democracias sin enterarse.

EL TEBIB ARRUMI

### RIALTO

Hoy a las 3'30

### HUMO EN EL BOSQUE

por Kermit Maynard

### Los últimos días de Pompeya

Presten Foster - Dorothy Wilson

Jueves.—A petición, grandioso acontecimiento! VIAJE DE HITLER A ITALIA.

### MODERNO

Hoy a las 3'30

### AMOR SUBLIME

por Richard Dix - Irene Dunne

### Corazones rojos

Katherine Hepburn, Charles Boyer

Jueves.—LOS ULTIMOS DIAS DE POMPEYA

### Manufactura de tapones metálicos

con y sin rosca para envases de botellas. Cajas de hojalata, zinc y aluminio para productos farmacéuticos, perfumerías, etc. Industrias Modernas Martí, calle 16, núms. 5 y 7. Jonquet, Palma.

### Dr. Jaime Comas Cladera

MEDICO - OCULISTA  
Despacho provisional  
P. Santa Eulalia, 1. 3.º - Palma  
Días laborales: de 10 a 1 y horas convenientes

### SEGURO CONTRA DEFUNCIONES

La Funeraria  
GENERAL MORA 25-27  
TELEFONO: 2017